TEL:0392-2189936 E-mail:qbwbjzb@sina.com

之一 青春无敌

很多人把海岩电视剧称为"星工场". 因 为许多演员在出演了他编写的电视剧后,随着 高涨的收视率和曝光度人气急涨,一夜之间就 成了炙手可热的一线红星。在这点上,主演 《玉观音》的孙俪和佟大为就是最好的例子。 在《玉观音》播出前,二人还是名不见经传的 新人,但随着电视剧播出后好评不断,观众热 情高涨,他们迅速跻身明星行列。此后更是-发不可收拾,不仅许多好剧本找上门来请他们 出演,就连广告也是滚滚而来。如今打开电 视. 他们的面庞已经成了荧屏上的常客, 其成 名的速度让许多在演艺圈打拼了很久的人自叹

海岩剧的演员为什么容易走红,原因无外 乎以下几点,首先海岩剧中的主演大部分是新 人,虽然没有大腕们的名气和影响力,却也不 会因为过往的角色带给观众先入为主的印象。 其次, 剧中的演员们无论是外形容貌, 还是气 质风度,都与海岩笔下的故事如出一辙——纯 净、唯美、富于激情和同情心。而且海岩剧以 青春为主色调, 契合了人们对美的追求和众多 年轻人的口味,再加上风格时尚、制作精美, 自然更加容易俘获观众的心, 让这些年轻的演 员讯谏走红。

之二 情法要素

比起经常变换的主角面孔,海岩剧中一直 有两个不变的要素,一个是爱情,一个是犯 罪。从《便衣警察》开始,到《一场风花雪月 的事》、《永不瞑目》、《玉观音》、《拿什么 拯救你,我的爱人》一直到最近登场的《五星 大饭店》全都不例外。通过二者的纠缠与交 锋,海岩笔下的主人公在痛苦与挣扎中坚守着 心中的原则和正义, 让人们对英雄、对正义有



随着《五星大饭店》在央视一套黄金时段登场,海岩这个熟悉的名字再次引起了 众人的关注。作为国内电视剧界的一个特殊品牌,业余编剧海岩成就了一个特殊的神 话。1985年的《便衣警察》之后,海岩差不多有10年的时间没有创作。1997年,他的 《一场风花雪月的事》, 使中国电视剧掀起了一股浪潮。之后, 他一发不可收拾:《永 不瞑目》、《玉观音》、《拿什么拯救你,我的爱人》……海岩创作了一批新言情剧风格 的作品,也捧红了一大批明星。今年,他又有《阳光像花儿一样绽放》、《五星大饭店》 等3部新电视剧与观众见面了。在大浪淘沙、更迭迅速的影视圈里,海岩剧到底凭借什 么绝招,能在20年间始终吸引着众多的观众呢?

海岩剧二十年回顾盘点(上)

海岩剧的六大绝招

Sentimental Story

田老和咸动 在国内的电视 剧中,分别以 这两个元素作 为主题的不在 少数。但像海 岩这样将二者 巧妙融合,而 且取得良好效 果的却并不

不仅如 此,随着海岩 风格的一步步 进化, 在近几

年又衍生出了不少家族斗争、商场竞争等内容 的作品。对正义的追寻、对爱情的向往,是所 有人共有的希望和心愿,而海岩正是找到了人 们心中的"软肋"。眼下,很多业内人士在探 讨国内青春偶像剧一蹶不振的原因。虽然产量 众多,但真正能成为社会热点的却不多。根本 原因在于,这些作品缺乏丰富的内容和对人生 深刻的思考,一群无聊的俊男美女的打情骂俏 或是明显稚嫩的"商场争斗", 只会让人一笑 置之。在这点上,海岩剧值得很多创作者借

之三 纯情浪漫

海岩是冷峻的, 他笔下错综复杂的斗争, 暗流涌动的变化, 让人目不暇接。然而他更是 中国电视剧中纯美爱情的典型代表, 剧中的男 女主角不一定要有着如何奢华的身家背景,不 一定要有让人炫耀的工作职位, 也不一定要有 如何激情燃烧的男欢女爱,有的只是内心无私 奉献的爱和彼此之间的信任。就像《玉观音》 里安心与杨瑞的彼此守候、信任的爱情,《你 的生命如此多情》里林星和吴晓不畏绝症的爱 情,《永不瞑目》里肖童与欧庆春跨越生死的 爱情……近两年来,韩国电视剧在亚洲各国掀 起了一阵风潮,最重要的原因之一,是其中的 爱情摒弃了世俗观念和铜臭。海岩剧的最大成 适了美丽、清纯的杂工安心。当杨瑞在金钱、

功之处也在于此。即使是成年人,也渴望童 话。海岩电视剧中的爱情正是为人们描摹出一 个可望而不可及的爱情童话, 用纯粹的浪漫覆 盖观众的心灵, 让人们同喜同悲, 牵肠挂肚。

之四 爱恨交织

在海岩的笔下,青春年少的爱情总是热烈 如火,纯净似水。但现实世界却是残酷的,男 女主人公之间的感情在任何一部剧中都无法心 无旁骛。外形俊美、善良敏感的他们, 总是会 吸引其他人的爱慕。《永不瞑目》、《玉观 音》、《拿什么拯救你,我的爱人》等等,海 岩的电视剧,几乎每部都没有逃脱多角恋爱的 套路。《永不瞑目》中, 肖童追求欧庆春, 欧 阳兰兰却爱肖童,《玉观音》中,安心在三个 男人的爱恋中走过了一条充满惊涛骇浪的情 路,付出的代价却是其中两个人和亲生儿子的 生命。而在刚刚登陆央视的《五星大饭店》 中, 主人公则面临着三位可爱女子的倾心付 出。与赚取了无数眼泪和祝福的主角相比,那 些在爱情中"多余"的男女,往往成了推动剧 情发展的重要力量。因为他们彻底的付出和始 终不被接受的绝望,往往让最浓烈的爱迅速转 化为最深刻的恨。欧阳兰兰宁愿用毒品毁灭肖 童. 把他留在自己的身边。何润东扮演的毛杰 则把昔日的恋人当作了不共戴天的仇人。他们 仇恨的火焰是如此的炙热,足以烧毁主人公的 爱情和未来。

之五 悬念迭起

在看海岩剧的时候, 你几乎不可能猜到结 局。一开始的平静与幸福背后, 总是隐约躲藏 着重重叠叠的秘密。而随着剧情的展开, 意想 不到的人、出乎意料的事接连登场, 而秘密也 在这个过程中慢慢地露出它的本来面目。20 年来,海岩剧的人物性格、时代背景,早已随 着岁月发生了巨大的变化,但他的作品总是少 不了引人入胜的悬疑剧情,高潮迭起,悬念层 层,让你一步步地坠入了那迷离的情节中。比 如《玉观音》讲述了主人公杨瑞在跆拳道馆邂







权势、亲情的权衡下断然走向这份他理想中至 纯的爱情时,安心难以公开的神秘身份和罪恶 交织在一起的过往经历,又瞬间使杨瑞的生活 也变得一如案件般扑朔迷离了起来。而在《拿 什么拯救你,我的爱人》中,围绕祝四萍的 死,以及寻找真凶的过程,几次峰回路转,而 意外却总是在观众以为水落石出时突然出现。 大起大落的矛盾冲突、纠缠复杂的人际关系, 永远让人不知道下一秒会出现何种变化, 让观 众的情绪也像坐上了"过山车"忽上忽下,全 心投入到剧情当中。

之六 遐想空间

有人说,每次看完海岩的电视剧,总是要 心痛一星期。这是因为海岩的作品几乎都有一 个能够引起人无数遐想和遗憾的结局。在海岩 的笔下,没有王子和公主从此幸福生活在一起 的大团圆结局,他遵循着生活的真实与残酷, 俊男美女们不一定有着完美的婚姻, 主角不一 定能够一直幸福地生活下去。最美丽的也最让 人心碎, 当美好的爱情随风飘逝, 或者是"纵 然举案齐眉,终究意难平",必然会引起人们 心中的痛苦,留下难以忘怀的深刻印象。像 《永不瞑目》中的肖童在死去的瞬间成就了他 与欧庆春的爱情, 更升华了他的灵魂; 《拿什 么拯救你, 我的爱人》里龙小羽的死去, 让人 看到他灵魂的另一面……除了不完美的结局 外,海岩作品最为经典的就是给人以遐思的空 间, 若即若离, 让你看后仍能回味无穷, 细细 品味,像《玉观音》里安心的离开,杨瑞到底 能否找到安心;《五星大饭店》里,潘玉龙最 终会在豆豆与杨悦之间选择谁……这种开放式 的结局会让沉醉于剧情中的观众抓心挠肝, 惦 记许久,同时也让海岩剧陪伴了观众20年, 成就了一个特殊的电视剧品牌。

(王茂华)

"虽然片名为《五星大 饭店》,但这是一个纯粹的 '简单爱'的故事。剧中片 头曲和片尾曲在当初制作 的时候,也是基于这方面的 考虑,所以大家听到不论是 《大雨》还是《红》,这两首 歌的歌词都很少,不是很复 杂地阐述着爱情。这,就是 我想要的感觉。

-海岩

海岩剧的规律, 主题曲谁唱谁 从最早《便衣警察》主题曲 我的爱人》中的《我需要你》,

张世彬:

3次创作终得海岩首肯

雨》的创作过程时,用了4个字:有著名的吉他手、爱乐乐团……让 论是我,还是海岩老师,都很有感

波折重重。在用了两天的时间将电 视剧《五星大饭店》看完之后,他 的脑子完全空了,剩下的只有整部 戏的情节。"我想了很多很多,在 写歌的时候,我甚至在写一句歌词 的时候,力争带上一个剧情,就这 样我创作完成了两首歌。拿给海岩 老师看的时候,他直接告诉我不 好。"海岩告诉张世彬,因为这部剧 讲述的是一个"简单爱"的故事, 而张世彬想得太多了,太过复杂, 反而没表达出主题。

一句否定说得张世彬乱了套, 他不知道该怎么去创作了。有一天, 烦恼的他一个人在办公室弹吉他, 忽然脑子里闪过了一个画面:一场 《少年壮志不言愁》到《永不瞑目》 剧中男女主人公在大雨里发生情感 的《你快回来》,再到《拿什么拯救 纠葛的戏。"当时我很自然地就哼 唱出了:窗外忽然下起大雨 刘欢、孙楠、满文军的声音传遍大 就这样,张世彬的灵感突然就来了, 江南北,老百姓是家喻户晓。这次 迅速创作完成了《大雨》。"我再次 的海岩剧主题曲在创作上投下重金, 拿给海岩老师看的时候, 他很满意, 请来马来西亚著名音乐人陈军伍担 说很符合他的要求,这就是他想要 任编曲和制作,不过他大胆起用非 的。"终于听到肯定的评价时,张世 常年轻的李汉昭和张世彬担任词曲 彬高兴坏了,可他不知道还有更值 创作,让很多人没有想到。而他自 得高兴的事情等着他。"创作这首 己透露,选用杨坤来演唱已是期盼 歌让我觉得最荣幸的就是能和许多 大牌的音乐制作人一起合作。我刚 却不是那种卿卿我我的味道,而是 因为有了这样一个机会能够与马来 张世彬在讲述该剧片头曲《大 西亚著名的音乐人陈军伍合作,还 四处选择歌曲,看到《红》时,不

海岩起用新锐创作主题曲-杨坤演唱

我觉得太棒了!"

不要卿卿我我的味道

之所以海岩会钦点杨坤来演唱 《五星大饭店》的片尾曲,完全是因 为他喜欢杨坤独特的嗓音。他高度 评价杨坤:杨坤是一个嗓音很有特 质的歌手,这次能够有机会与他合 作,可以说是实现了一个愿望,他 的演唱给予了《红》这首歌强劲的 生命力,为电视剧《五星大饭店》 的成功增加了一块分量足够的基石。

身为演唱者,杨坤听到海岩这 样评价他,自然是十分高兴,他十 分有信心地表示这首歌一定能够走 红,"大家都知道海岩老师的电视 剧不仅好看,而且很多剧中的歌曲 都成了人气歌曲, 《红》这首歌曲 很特别,因为虽然它是作为《五星 大饭店》中的音乐,但是它的歌词 大学毕业不久,到北京的时间很短, 拥有一种超脱的境界。我自己已经 有两年没有推出新专辑了, 当我们



觉,我觉得它是属于我的,除了歌 曲本身的高品质以外, 歌曲的名字 我也很喜欢,于是便当即拍板定下 了它。"现在看来,海岩的眼光不无 独到之处,这首歌将杨坤独有的 "杨氏情歌"和《五星大饭店》的剧 情完美地融合在了一起。

李汉昭:

诠释"枫"和"红"的关系

歌曲《红》的词曲作者是音乐 创作新锐李汉昭, 他非常擅长写伤 感情歌,这与杨坤的演唱风格也十 分吻合。对于《红》这首歌的创作, 李汉昭说,他用了3天时间将全剧 看完, 剧中错综复杂的人际关系, 还有离奇的情节发展,深深地触碰 了他的心。

同时,因为杨坤的嗓音属于非 常有个性的那种,所以他也反复听 了杨坤以前的作品,细细地琢磨了 他在唱腔和吐字方面的一些习惯, 经过反复的酝酿,写出了这首歌。 这首歌不同于现在市场上流行的普 通情歌,尤其是词的方面写得很有 深度,整首歌词仅用了"枫"和 "红"的关系就足以让人深思人生的 悲欢离合,再加上既大气又不失流 行性的编曲, 使《红》这首歌给人 一种婉约、伤感的感觉,以及震撼 人心的感染力。

(马媛媛)